

## Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.  
Félévre . . 10 > — >  
Negyedévre . 5 > — >  
Egy óra . . 1 > 70 >  
Egyes szám ára 8 fillér.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
kir. ítélőtábla épületével  
szemben,

hová az előfizetések és a  
lap szétküldésére vonatkozó  
fölszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem a tunk.

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

### A büntető törvény reformja.

Pécs, 1900. június 16.

A három évtizedes gyakorlat büntető törvényünknek nagyon sok hibáját bizonyította be, a melyek hogy a tapasztalt-nál is nagyobb visszatetszést nem szültek a nagyközönség jogi érületében, az csak a kifejtett birói gyakorlatnak köszönhető, amely olykor talán nem is egészen a törvény rideg szellemének megfelelően iparkodott a visszasságokat enyhíteni s a büntető rendelkezéseket a közfelfogással nagyobb összhangzásba hozni.

Egyik legnagyobb hibája a törvénynek, hogy a büntetési rendszer megállapításánál nincsen kellő tekintettel a bűnös cselekmény elkövetésében rejlő erkölcsi romlottság mértékére. Így a vagyon ellen elkövetett bűncselekmények olyan nemeinél, a melyek a bűnözési szándék valóságos művészetét igénylik s a bennük nyilvánuló alattomoság, kapzsiság, a mások gyöngeségének azok megrontására való kihasználásában nyilvánuló önző kegyetlenség révén valóságos erkölcsi romlottságról tanuskodnak, mint pl. a csalásoknál, a csalárd üzletátruházásoknál, már a fogalom meghatározásban megnehezíti, hogy az igazságszolgáltatás büntető keze utóljérje a más keserves verejtékéből élőködő bűnöst, a hol pedig a paragrafuson fönn is akad az ilyen parazita, ott feltűnően enyhe büntetést ír elő számára.

Másrészt azonban oly cselekményeknél, hol a tettetést nem annyira az erkölcsi rosszakarat, mint inkább az emberi indulatok hirtelen föllobbanása, vagy a nyomasztó szükség érzete, vagy pedig pajkosság ösztönzi a büntetendő cselekmény elkövetésére, valóban drákói szigorral büntet. Hányszor esik meg pl., hogy falusi legények virtuskodása közben egyik-másik husz napnál tovább gyógyuló sérülést szenved, de esze ágában sincsen ezért a bíróságnál elégtételt keresni, a bíróságnak mégis el kell itélnie a falusi párbaj másik hőstét börtönre, melynek legrövidebb tartama hat hónap, akárhogy erősítse is a sértett, hogy ő megbocsátott a sértőnek s nem kívánja a megbüntetését.

Ha valaki a kert kerítésén bemászva onnét pár fillér értékű gyümölcsöt lop, betöréses lopást követ el, melynek legkisebb büntetése hat hónapi börtön s a meglopott hasztalan jelenti ki, hogy ő a tolvaj megbüntetését nem kívánja, a törvény az ő akarata ellenére is megbünteti tulajdonjogának megsértőjét. Ellenben, ha valami kőrmönfont csaló ezreket csalt ki tőled, tőnkrejtuttatott, elég, ha kiegyezik veled ötven percentre s te, hogy veszett fejszének legalább nyele forduljon, visszavonod panaszodat: a bíróság kénytelen futni hagyni a legveszedelmesebb gazembert is, mert a csalási vád visszavonható, de a lopás hivatalból üldöztetik a káros akaratától függetlenül.

Egy másik nagy hibája büntető tör-

vényünknek, hogy büntetési rendszere zavaros és végre sem hajtható. Van ötféle szabadságvesztési büntetésünk: fegyház, börtön, fogház, elzárás és államfogház. Mindezek között a törvény ugyan finom megkülönböztetést tesz, a gyakorlatban azonban ez a különbség vajmi ritkán érvényesül, egyszerűen azért, mert nincsen minden büntetési nem végrehajtására alkalmas elegendő számú intézetünk. Ki van mutatva pl., hogy 7600 börtönbüntetésre ítelt egyén közül csak négyszáz került valóságban börtönbe, míg 7200 törvényszéki fogházban ülte le börtönbüntetését. Mit szóljunk aztán a fogházra, vagy elzárásra ítéltokról? A járásbiróságok fogházai, a közigazgatási hatóságok elzárási helyiségei rendszerint olyan állapotban vannak, hogy az azokban való tartózkodás — egészen eltekintve az élelmezési mizériáktól — valóságos pokoli kinszenvedés a fegyházakban kitöltött s a modern humánus büntetési rendszer kívánalmai szerint zabályozott büntetéshez képest.

Igaz, hogy ez nem a törvénynek a hibája, de hát az is igaz, hogy nagyon rossz törvényhozási politika az, a mely nem számol a tényleg létező viszonyokkal s olyan intézkedéseket iktat a törvénykönyvbe, a melyek lehetnek talán elméletileg nagyon tetszetősek, de a gyakorlatban a fenforgó viszonyok mellett végre nem hajthatók s éppen az ellenkező eredményre vezetnek.

Mindezek a bajok már régen foglal-

### A „Pécsi Figyelő” tárcája.

#### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő” eredeti tárcája.

Az *examenek* hete volt ez a hét. Nemcsak a kis és nagydiákokat, de még a minisztereket is examináltak az országházban a képviselők s olyan zajos üléseket provokáltak, hogy szinte féltetni kellett Széllt és kollegáit, hogy elsöpri őket a vihar. Azonban erről a viharról csakhamar kitűnt, hogy csak — művihar volt s *Molnár* apát és társai hiába vetettek szelet, a viharban nem igen tudtak aratni. Hiába, a képviselők már inkább csak az *igazi* aratással törődnek és bizony jobban érdekli őket a vetések állása, mint a letördelt keresztetek feltűjt ügye. De el is mentek a hét végén nyári szünetre s most már jó darab ideig csend lesz a Sándor-utcai vigszínházban.

A mint csend van most a reichsratban is. Mert a reichsratnak, *Frank* Móric tudja hányadik, ülészakát ismét elnapolták s a csehek és a németek e héten már csak parlamenten kívül verekedhettek. A mit okosabban is tesznek, mint ha a parlamentben mennek egymásnak.

Hiszen egyébként úgy is elég harcias most a világ hangulata. Ime még alig ért véget a búr háború, már is nagy a veszedelem Khinában, a hol a »boxerok« lázonganak s mégis majd az európai nagyhatalmak vesznek össze rajtuk.

Hogy visszatérjünk az examenekre, konstatalhatjuk, hogy *érik a gyümölcs*. Befejeződtek az érettségi vizsgálatok középiskoláinkban és ismét egy jó csomó érett emberrel lett több az *eszkimók* csapata. Pedig bizony eddig is kevés volt a »fóka« és sok az *eszkimó*. Mellettük még egy csapat tanítónőt és tanítót is ajándékozott Pécs e héten a nagyvilágnak, kik a kultura érdekében fognak majd nyomorogni a háromszáz forintos fizetés mellett.

Ünnepekben, körmenetekben bőven volt e héten részünk. *Szent-Háromság* vasárnapján és *Urnapján*, előbbin a belvárosi templomból, utóbbin a székesegyházból vonult ki a körmenet s folyt le és tért oda vissza szép idő mellett. Az idei Urnapja megemberelte magát. Szép időt hozott a szép parádéra és nem tett úgy, mint tavaly, mikor az épen elinduló urnapi körmenetet szétverte az eső. Esőt inkább a Szent-Háromság vasárnapja volt hivatva most hozni, mert bizony *siralmas* állapotban van még mindig a Szent-Háromság szobra ott a piacon s megsirathatta volna az ég a mi pénztelen állapotainkat, a mik miatt *papiroson* mindent

sürgősen megcsinálunk, de kivinni aztán el is felejtünk mindent.

Volt azonkívül e héten bucsu is a *Ferencrendiek*nél és egy *nagy temetés*. Meghalt egy *kanonok* s a milyen szerényen élt, nagy tudománya dacára is, olyan egyszerű volt halálában; olyan volt a temetése is. Csak a nagy *harangozás* és a sok kis és nagy nap, a kik ott voltak a temetésen, különböztette meg másoktól. Pedig megérdemelte az utolsó ut *fényességét*; hiszen mindig a tudomány hatalmát hirdette s fényesen tanúságot tett jó *szívéről*; fenkölt lelkületéről utolsó akaratával is.

Népgyűlést tartottak e héten megint a pécsi szocialisták is. De gyűlésezett a néppárt is; még pedig a »*hirös város*«-ban, *Kecskeméten*, a hol azonban nem tettek szert se valami nagy hirre, se valami sok népszerűsége. *Kossuth* Ferenc körutja a tolnamegyei Sárközben már igazi diadalut volt. Hiába, nem lehet a régi magyar virtust meghamisítani; hű az a hagyományokhoz s nem kell neki se nemzetközi jelszó, se felekezeti békétlenkedés.

Miként a pünkösöd, úgy most az Urnap ünnepe sem mult el az ország fővárosában katasztrófa nélkül. Akkor villamos vasuti szerencsétlenség, most meg gyártelepi katasztrófa történt s felrobbant egy gyárban egypár dinamit töltény. És van több halottja s még több sebesültje a katasztrófának, a kik sok tekin-

koztatják az igazságügyi kormányt, a mely föl is vette programjába a büntető törvény reformját, csak azzal nincsenek még tisztában egészen, hogy ennek a reformnak milyen legyen a terjedelme; egyszerű novelláris toldozás-foldozásban merüljön-e ki az akció, vagy pedig fölölelje-e az egész büntető törvény rendszeres átdolgozását?

Ebben a tárgyban ezen a héten szaktanácskozmányt tartott az igazságügyminiszter, hol tudós büntető jogászok nyilatkoztak erről a kérdéstről, de valljuk meg őszintén, ezek a nyilatkozatok nem igen elégíthetik ki azokat, a kik nem barátai a fél munkának. A meghallgatott szaktudósok csaknem egyhangulag elítélték a törvény büntetési rendszerét, komplikáltak találták a büntetési nemeket, túlszigorúknak a büntetéseket, magasaknak az egyes büntetési nemekre nézve megállapított minimumokat, sőt egyesek büntetőjogi szankcióval eddig el nem látott cselekményeket is fölvetetni óhajtottak a büntető törvénykönyvbe, nem különben egy egészen új büntetőjogi intézménynek, a fiatalok büntetéseinek feltételes elítélésének létesítését is kívánatosnak mondták.

És mindezek dacára — az egy *Chorin* Ferenc kivételével — valamennyien a novelláris módosítás mellett nyilatkoztak s a törvény gyökeres átdolgozását perhorreskálták. Pedig lehetetlen, hogy azok a nagytudomány urak tisztában ne legyenek azzal, miszerint azok az általuk is elismert hibák a törvény rendszeréből folynak s így, ha a rendszer meghagyásával az általuk ajánlott módosítások beleszuratnak az egységes törvénykönyvbe, megbomlik az egész rendszer s még nagyobb zavar áll be a nélkül, hogy a létező bajokon segítettünk volna.

A gyökeres reformtól való idegenkedést tehát nem tulajdoníthatjuk másnak, mint annak a félelemnek, hogy ez több időt és munkát igényelne. De amikor arról van szó, hogy a toldozással megzavarjuk-e a rendszer összhangját, a mely ha nem is kifogástalan, de mégis csak rend-

telben a maguk hibájának áldozatai és a végzet büntető keze alatt hulltak el, mert hiszen *ünneprontók* voltak; még a nagy Urnap ünnepén is dolgoztak, mikor pedig a gyár ura ünnepi kirándulást tett.

Különbözik pedig a löversenyek, mulatságok és kirándulások idejét eljük még mindig. A furdószezon még az elején van; szabadságot ugyan már sok hivatalnok ur élvez, de azért még nem érkezett el a nyaralás és furdóre utazás szezonjának a telje. A pécsi izraelita nőegylet is e héten tartotta szokásos nyári ünnepélyét s készülődnek egyre a többi egyletek is, hogy ha kimaradtak is a májusban, hát most tartsanak azért mégis — majális. A Nemzeti Kaszinó jó példával jár elől az ő nyári estélyeivel s nemsokára aktuális lesz a költő felsobajtása:

Mért nincs minden háznak  
Kut az udvarában?  
Mért van a majális  
Június havában?!

Egy évek óta huzódó pör, a *Brunkaláné* pöre is befejeződött ezen a héten. Igaz, hogy *Brunkaláné* a külföldön nyaral most és bajosan jön haza, csak azért, hogy itthon becsukják, de azért ez a pör mégis nevezetes, mert hiszen Eötvös Károly szerepelt benne védő és — lovag gyanánt.

szer, vagy pedig okulva az eddig tapasztaltakon, egy egészen új és jobbnak felismert rendszer léptessünk helyébe: akkor azt hisszük nem szabad visszariadnunk a munkától, sem az esetleges halasztástól, hanem neki kell látni a gyökeres orvosláshoz, amelyben ne legyünk feszélyezve a régi rendszer által elének emelt torlaszok által.

## A magyar katolicizmus kilencszázéves jubileuma.

— Felhívás a hívekhez. —

Pécs, 1900. június 16.

A magyar katolicizmus kilencszázéves jubileumának pécsi ünnepségeit előkészítő bizottság ma a következő felhívást bocsájtotta ki:

Pécs szab. kir. város mélyen tisztelt Polgáraihoz.

Tisztelt Polgártársak!

Egy eszme hatja át a sziveket, egy lelkesítő gondolat: a kereszténység diadal-ünnepét ül, emlékeztet annak, hogy a „magyarok tündöklő csillaga” keletről jött népünket a világ Megváltójához elvezeté; 900-as évfordulóját annak, hogy a hármass bér legmagasabb ormán, a királyi koronán felragyogott az üdvözítő szent kereszt. Szelid fénytől lehulltak a pogány magyarnak lelkéről a féktelen erőszak örvei s életre kelt és virágfakadásra bontakozott a nemzet állam-alkotó ereje. Homályba veszett zord Hadúr oltárain az áldozati tűz, összeomlottak a bosszú és önzés korlátai s a romokon fölépült az isteni szeretet tabernakuluma, kigyúlt a szentély örök lámpája, mely megvilágosította a nemes idealokra törekvő haladás, a békeséges fejlődés ösvényét a nemzetnek. A krisztusi szabadság eszméi megihleték, a keresztény testvériség szép tanításai megtermékenyítették szívét, hogy a civilizáció és humanizmus áldásaitól boldogítva teljesítse a népek és nemzetek oekonomiájában az Isteni Gondviseléstől reá mért feladatát.

Ez előt a kereszt előtt borúl le most az egész keresztény Magyarország, hogy nemes szíve megindulásával adjon kifejezést ünnepi hálaérzetének. Hódolunk előtte mi is, Pécs városának keresztény lakói, polgárai annak a városnak, melynek még első szent királyunk adott oly fontos szerepet a keresztény vallás terjesztésében és védelmében.

A vádlottak különben is mindig ártatlannak hiszik magukat. Tanu erre *Hlobik* János pécsi sedronyos esete, ki e héten így védekezett egy főtárgyaláson:

— Kérem én *Aidinger* Jánosért is ártatlannul szenvedtem!

*Hlobik* sedronyos ur — paraszt nyelven drótosostót — volt ugyanis *Aidinger* Jánosnak egyik főkörtése s egy rossz hírű utcában csak azért késett meg egy ifjut, mert az, mint anynyi sok más — *Aidinger* abcugolta.

Néha azonban a védők is elvetik a súlykot. Nem kell ehhez epen *Eötvös* Károlynak lenni és nem is kell *Brunkaláné* védeni. Elég az, ha a védőt elragadja a hűve és így fejezi be a hatásos védőbeszédet:

— Mert, tekintetes királyi törvényszék, általánosan tudva van az, hogy abban a rossz hírű utcában, a hol a ténybeli körülmény lejátszódott, a perditák az utcáról is behuzzák a részegen arra járó embereket, pénzükből kifosztják őket, — mint ezt magam is többször tapasztaltam!

Hja, a hév, a hév!

Kövágó Órs.

Tisztelettel kérjük azért városunk összes polgárait, hogy ünnepeljenek velünk együtt s a maguk részéről is tegyenek meg mindent, hogy ez az ünnep, a kereszténység magasztos ünnepe minél fényesebb legyen. Különösen két alkalom lesz erre: f. é. jun. hó 29-én, szent Péter és szent Pál apostoloknak, a vártemplom és az egyházmegye védőszentjeinek ünnepén és szept. hó 8-án, a Magyarok Nagyaszonnyának születése ünnepén, amikor a megyéspüspök ur Ó Moltósága nagy zarándoklatot vezet megynék kegyelem-helyére, Mária-Gyűdre.

A jun. 29-ki ünnepély rendjét így állapítottuk meg:

1. Kérjük m. t. polgártársainkat, hogy e hó 28-án d. u. a vecsernye után (3 órakor) lobogózzák fel házaikat.

2. Jun. 28-án este 6 órakor a Rókusdombon, a katonai lövőterem és a Havihegyen petárdázás jelzi az ünnep kezdetét.

3. Esti 1/9—9-ig a templomok összes harangjai zúgnak. 9 órakor a város kivilágítása és tűzijáték a vártemplom előtt. Alatta *Hoffer* Károly vezetése mellett a *Pécsi Dalárda*, a *Pécsi Polgári Daloskör*, a *Pécs Bányatelepi Daloskör*, a *fögimnázium*, *főredliskola* és *tanítóképző intézet* énekkaraival kiegészítve *monstre hangversenyt* ad a cs. és kir. 52. gyalogezred zenekarának közreműködésével a következő műsorral:

1. Wagner: *Bevonuló* a „Tannhäuser”-ből, előadja a zenekar.

2. *Himnusz*, zenekar-kisérettel előadja az énekkar.

3. Wagner: *Ouverture* a „Rienzi” c. operából, előadja a zenekar.

4. *Hoffer*: *Pápai himnusz*, zenekar-kisérettel előadja az énekkar.

5. II. Vilmos német császár: *Dal Aegirhez*, előadja a zenekar.

6. *Hoffer*: *Király-himnusz*, zenekar-kisérettel előadja az énekkar.

7. Blon: *Induló*, előadja a zenekar.

A kivilágítás idején a székesegyház előtti térre csak a várplebánia alatti boltíven keresztül belépő-jegygyel lehet jutni.

4. Június 29-én reggel 4—1/5 óráig harangzúgás az összes templomokban, 5 órakor petárdázás a már említett helyeken.

9 órakor a vártemplomban hálaadó ünnepi istentisztelet és magyar szent beszéd, a mely alkalommal belépő-jegygyel lehet a domba bemenni. A templomba be nem térők részére a templom előtti tér déli (a püspöki palota felőli) oldalán a horvát, az éjszaki (a várplebánia felőli) oldalán a német ajkuak számára szent beszéd. Utána tábort csendes mise lesz. Kedvezőtlen idő esetén a német ajkuak istentisztelete az apácák templomában, a horvát ajkuaké a *ferenc-rendiek* templomában lesz.

Akik a 28-iki kivilágítás alatt a vártemplom előtti térre, valamint a 29-iki istentiszteletre a vártemplomba belépő-jegygyel ohtanának, sziveskedjenek azokat f. é. június hó 3., 4. és 5. napjain délután 4—8 óráig a Kath. Kör földszinti helyiségeiben átvenni.

Polgártársainkat pedig tisztelettel kérjük, vegyenek részt ünnepünkben, világtassák ki jun. 28-án este 9 órakor házaikat s jelenjenek meg ünnepségeinken minél nagyobb számban.

Pécs, 1900. június 10.

A jubileum rendező-bizottság:

Erreth János, elnök. Spies János, elnök.

Bitter Illés, jegyző.

Ábrahám István, Angster József, Ángyán Aurél, Ágh Timót dr., Bahula József dr., Bodó Aladár dr., Csarch Jenő, Cigliányi Béla, Dischka Győző, Eizer János, German Ferenc, Hanny Ferenc dr., Hinka László, Hoffer Károly, Hoffmann I., Kaffka József, Károly Ignác, Kelemen Mihály dr., Kindl József, Krausze Ignác, Kremling Nándor, Krum Péter, Lammer Károly dr., Magenheim József, Mayer György, Mihálffy Árpád, Oberhammer Antal, Piátsek Gyula,



— (**Gimnázistáink a Zsinkó-  
emlékéért.**) Igazán megható és egész elismerésünkre méltó az a gondolat, melynek megtestesítésén főgimnáziumunk ifjúsága fáradozik: ünnepélyt terveznek, melynek tiszta jóvedelme a Zsinkó-emlék alapot gyarapítaná. A ki tudja, mily nagy jótévéje volt a b. e. kanonok az ifjúságnak általában, a gimnázistáknak különösen; a kinek van fogékonysága az emberi szív finomabb érzései iránt; a kit örömmel tölt el az erény tisztelete: az nem veheti megindulás nélkül az ifjúság ideálisan hangolt lelkének ezt a kedves elhatározását. A maguk részéről is hozzá akarnak járulni az emlék létesítéséhez, a mely annak nevével lesz hivatva megörökíteni, a kinek szive melegét közülök is sokan érezték; a kinek jószágáról áldva emlékeznek meg az idősebbek; a kinek könyörülő irgalmasságáról áhitattal hallották szülőiket beszélni. — Az ünnepélyt valószínűleg e hó 24 én d. u. fogják megtartani. Hogy erkölcsileg fényes lesz, arra biztosítékot nyújtanak az intézetnek eddig megtartott ünnepélyei; hogy anyagilag is sikerülni fog, arra reményt merithetünk abból a jóakaró érdeklődésből, melylyel a nagyközönség a mi kedves gimnázistáinkat mindig kitüntette s városunk közönségének azon nemeslelkűségéből, mely mindig szívesen hordja a kegyelet adóját az érdem elismerésének oltárára.

— (**Pályázat.**) A nagyatádi magyar királyi adóhivatalnál pénztárosi állás van üresedésben. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóságához.

— (**Zsolnay Vilmos szobra.**) A Zsolnay Vilmos szobor-bizottság a következő felhívást bocsájította ki: »Felhívás Zsolnay Vilmosnak, a kerámia költői ihletű nagymesterének Pécsen felállítandó emlékszobra érdekében. Alig kísérté ki és helyezte el a résztvevők óriási sokasága a magyar műipar zseniális uttörőjét és életének alkonyáig fáradságtalan munkáját, Zsolnay Vilmost, a világhírnévre szert tett lángeszű magyar műiparost, a kerámianak költői ihletű nagymesterét az örök nyugalom helyére, a magyar műipart ért súlyos veszteség érzetével együttesen élénk visszhangot keltett máris mindenfelé a pécsi kereskedelmi és iparkamara rendkívüli gyűléseken kifejezésre jutott ama kegyeletes eszme, hogy az első magyar iparosnak halhatatlan emléke szülővárosában, Pécsen, a melynek agyagából alkotta meg a szerény tégláégetőből kifejlődött lángelme a magyar műiparnak csodásnál csodásabb remekeit, nekünk és utódainknak kegyeletes emlékül és büszkeségül, szoborműben láthatólag és maradványként megörökíttessék.

Zsolnay Vilmos működésének köre nem csupán Pécs szűk határai közé szorítkozott. A pécsi öttornyú jelvényével ellátott műipari termékeinek az egész világ piacává lett. Minden műipari alkotása egy-egy bájos formájú, varázslatos szépségű, elragadó színezésű költemény, mely csodás hatást keltett mindenütt, a hova csak eljutott, dicsőséget szerzett nemcsak neki magának, de általa egyúttal az egész magyar műiparnak.

A kinek műveiben az anyagiasság az eszménységgel oly gyönyörű harmoniában összeolvadt; a ki az évek hosszú során át a mun-

kások ezreinek adott foglalkozást és kenyeret, a ki példányképe volt a lángeszű művésznek és az egyszerű kézművesnek: az nem térhetett meg alkotójához a nélkül, hogy örök emléket ne hagyjon azok között, a kiket dicsőségének, hírnevének osztályosaivá tett. Ezt tudva, fordulunk azon tiszteletteljes kérelmünkkel a magyar ipar minden lelkes barátjához, hogy vegye ki tehetségéhez mértén részét a magyar ipar dicsőségének megörökítésében.

Zsolnay Vilmosnak Pécsen felállítandó szobra nemcsak az ő szobra lesz, nemcsak Pécs város díszé lesz, hanem az egész magyar iparé. Talentuma elismerést szerzett az egész világon; illő és méltó, hogy emlékének itt a hazában, szülővárosában (működése helyén) kegyelettel adózzunk. A kik adományokkal az alulírt szoborbizottságot kegyeletes törekvésében támogatják, az emberbecsülés és a munkabecsülés nemes munkájában működnek közre. A szíves adakozók kegyeskedjenek adományukat a nálunk nyilvántartott gyűjtőívekkel együtt mielőbb, *de legkésőbb ez évi szeptember hó 15-éig a pécsi kereskedelmi és iparkamara címére elküldeni, mely a beérkezett adományokat esetről esetre a »Pécsi Napló« és a »Pécsi Figyelő« napilapokban, a gyűjtés eredményét pedig külön kiadandó jelentésben közzéteszi.*

Hazafiúi üdvözléssel a szobor-bizottság: báró Fejérváry Imre Baranyavármegye és Pécs sz. kir. város főispánja, bizotts. elnök. Littke József a pécsi keresk. és iparkamara elnöke, bizotts. alelnök. Majorossy Imre Pécs sz. kir. város polgármestere, bizotts. alelnök. Dr. Záray Károly a pécsi keresk. és iparkamara titkára, bizottsági jegyző.

— (**Nagy ékszerlopás.**) Ma reggel egy uriháznál nagy ékszerlopás történt. Eltűnt egy régi, értékes arany karperec, három gyémánt gyűrű aranyból és opálkövekkel, összesen mintegy ötszáz forint értékben. A rendőrség megindította a vizsgálatot s folytatja a nyomozást két cselédleány ellen is, kik közül az egyik helyét ma hagyta el, a másik pedig ott volt ma délelőtt a háznál, ajánkozván új cselédnek. Hogy melyik vitte el az értékes ékszereket, majd a nyomozás fogja kideríteni.

— (**Új országos vásár.**) A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Tolna vármegyéhez tartozó Gyöngyös községben a húshagyó kedd előtti csütörtökre eső országos kirakodó vásár megszüntetése mellett, szeptember hó 29 én országos kirakodó vásár tartassék.

— (**Elfogott katonaszökevény.**) Hogy néha a katonáktól soha semmiről nem értesített rendőrségnek katonáék mégis hasznát veszik, mutatja az az ügyes fogás, a mit tegnap cselekedett meg a pécsi rendőrség. Tegnap este ugyanis feltűnt a szigetikülváros déli részén, hogy ott erősített katonai őrzéstartók cirkálnak. A rendőrség utána járt a dolognak s megtudta, hogy Mátyás József, 52-ik gyalogezredbeli közlegény elhagyta szó nélkül az ezredét és valahol a szeretőjénél bujdosik. A rendőrség erre megtudta a katonaszökevény szeretőjének a lakását is s el is mentek oda, de bizony nem találták a lányát a katonát. Erről jelentést tettek Sárkány Ármán rendőrkapitánynak, ki visszaküldte őket azzal, hogy **keressék fel a házat, hátha ott rejtőzik a szökevény.** És ime mikor a rendőrök vissza-

mentek, már ott találták a katoná uniformitását és bajonettjét. A szökevény ugyanis ez idő alatt a házbeli kocsis ruhájába öltözött s megugrott, hátrahagyva a kincstári ruhát és a bajonettet. Ezt azután a rendőrök felvitték a városházára. Azonban olyan színezete volt most a dolognak, mintha elfogták volna a bakát, de az utón ki engedték ugrani a ruhájából s helyette csak az uniformis maradt a kezükben, míg a baka megugrott. Derék rendőreink nem is nyugodtak; hanem harmadszor is bementek az éjszaka a baka szeretőjének lakására s ekkor ott csípték a katonaszökevényt. Nossza diadallal vitték a kaszárnyába s átadták az ezredparancsnokságnak.

— (**Az örült rabról.**) Most már csak az egyöntetűség kedvéért nevezzük Dvornics Lyubomirt — ki az elmúlt hetekben nem csekély ribillót okozott — »örült«-nek, mert bizony a rab legkevésbé sem teszi ma már az örült benyomását. Hir szerint az orvosok már befejezték a rab megfigyelését s megállapították, hogy nem szimuláns, hanem multkori roham az eskórnak kifolyása, melyben Dvornics szenved s dacára annak, hogy multkori rohamai ismétlődhetnek, nem tartják szükségesnek a beteg rabnak tébolydába való szállítását miután Dvornics tényleg nem elmebeteg s így csak helytelen lenne őt elmebetegként kezelni. Dvornics Lyubomir különben igen csendesen viselkedik, sétál a többi rabokkal s egészen belenyugszik sorsába. A jövő hét valamely kir. törvényszéki főtárgyalási határnáján ki fogják előtte hirdetni a kir. Kuria íteletét s aztan megkezdji majd három óra terjedő fogházbüntetését, melybe alkalmasint beszámítják az eddig fogházban eltöltött időt is.

— (**Elhalasztott záróvizsga.**) A m. kir. főreáliskolában elhelyezett tanonciskola záróvizsgáját eredetileg folyó hó 18-ára tűzték ki. Közbejött akadályok miatt e napról a vizsgát ma elhalasztották s másnap, folyó hó 19-én (kedden) délután 3 órakor tartják meg.

— (**Kivándorlók nyomora.**) Iszonyúak azok a tudósítások, a melyeket az amerikai lapok írnak az Amerikába kivándorolt munkások szörnyű nyomoráról. A földalatti vasut építéséhez ezer meg ezer munkás tódult a világ minden részéből New-Yorkba, a kiknek túlnyomó része azonban foglalkozás nélkül maradt. A koplalók serege e mellett nap-nap után növekszik még, mert az összes érkező vonatok és hajók újabb munkás csapatokat hoznak. Olaszország, Ausztria, Oroszország, Magyarország, sőt a Német birodalom is a Rapid-Transit vállalat alapítása óta csak úgy ontja a munkásokat Amerika felé. Január elejétől április végéig nem kevesebb, mint 120.633 emigráns érkezett Észak-Amerikába. Az érkezők jó része természetesen kénytelen New Yorkot elhagyni és ellepi a környékbeli gyarakat és farmokat, a hol munkát remélnek találni. A new yorki munkás-egyesületek elhatározták, hogy a munkanélküliek egyre növekvő beözönlése ellen rendszabályok életbejuttatását fogja követelni.

— (**Az elfelejtett hulló.**) Nevüket nem említtük, csak a száraz történetet mondjuk el; a mi az új büntető eljárásra is vet egy két világító sugárt. Szegény volt, öreg, 70 éves nyugalomba vonult kanász az a szerencsétlen, aki arcrákja alatt elevenen a halálra kárhóztatva, a borzalmas véget maga szította, Nagyvátyon szerdán délután a padlásra felkötve magát. Ez mindennapi történet. De a további nem. A büntető eljárás szerint a hullát helyéről elmozdítani nem szabad s a hatóság a rendőri vizsgálat megejtése végett azonnal értesítendő. Így is történt. A jelentés a járás székhelyére bement. Igaz, hogy Úrnapja s így a rom. katolikusoknak ünnepe volt, azért mégis különös, hogy az egész hó napon keresztül ott kellett függnie a hullának s egész nap senki se jött felé, míg nem este látat-

lanba megadták az engedélyt a hulla levágására s másnap reggel eltemetésére. Hát ez mind jól van es esetben, mivel itt az öngyilkosság egészen kétségtelen, de kérdezzük, hogy a temetés engedélye nem adathatott volna meg ab invisis épen úgy 14-én reggel, mint megadatott este? s miért kelle annak a roppant hőségben ott függeni? Azután a kíváncsi érdeklődő kérdezhette, hogy a tényállásról mi győzte meg a vizsgálóbírókat a járás székhelyén? A fél bmondása? Hát nem történhetnék-e meg, hogy épen az jelentené be az öngyilkosságot, aki a gyilkosságot végrehajtotta? Vagy mire való akkor az erőszakos halálesetek megvizsgálásának komédiája? Annyi bizonyos, hogy pompás törvényeink vannak — papiroson. Hanem az is igaz, hogy e törvények végrehajtása valóságban nem annyira laza, mint inkább — furesa.

— **(A pécsi polgári leányiskola)** kézimunka kiállítása, mely évenként beszámol a szülők s tanúgy barátok előtt az intézeti növendékek haladása, szorgalma és izlésük fejlesztéséről, es évben folyó hó tizennyolcadikán (hétfőn) délelőtt kilenc órakor nyílik meg. A kiállításra már most nagyban készülnek a növendékek Farkas Irma, a pécsi polgári leányiskola kézimunka tanítónőjének vezetése mellett, s az eddigiekből is ítélve elmondhatjuk, hogy az idei kiállítás bizonyos fokban túlesz az előző éveken, amennyiben igen sok célszerű s művészeti szempontból figyelmet érdemlő ujtásokat találunk, melyeknek kellő méltatására még visszatérünk. A szorgalmi munkák az idén szebbnél szebb dolgokat tüntetnek fels az iskolai munkálatok közül legtöbb figyelmet a gyakorlat szempontjából a miniatűr fehérneműek érdemelnek. Téves némely szülő — most egy idő óta általánossá vált ama nézete — hogy ezek a kiállított miniatűr fehérneműek csupán babajátékok s készitési módjukból hiányzik a komolyság, mert azok a különböző kis alakú fehérneműek, melyet a harmadik osztály készít, úgy szabás mint varrás tekintetében mi kívánni valót sem hagynak maguk után, s csupán a könnyebb kezelhetőség s anyag megtakarítás szempontjából készitettek miniatűr alakban, mindamelllett azonban állandó mintaként szolgálhatnak bármikor eredeti nagyságu fehérneműek készítésénél. A pécsi polgári leányiskola idei munkakiállítása — melyre különösen felhívjuk a szülők és tanúgybarátok figyelmét e hó tizennyolcadikától egy hétig mindennap kilenc órától tizenkettőig lesz nyitva.

— **(Jelentés a vízről.)** A főmérnöki hivatal a Tettye-forrás vizállásáról ma a következőket jelenti: A vizaratók tele vannak; a Tettye-forrás vizszolgáltató képessége f. hó 16-án reggel hat órakor 6700 köbméter.

— **(Hivatalos rókavadászat.)** A napokban adtunk róla hirt, hogy br. Fejérváry Imre főispán kint járt a hássági sűrűben rókát vadászni. Némelyek nem tudták maguknak megmagyarázni a hirtelen rendezett rókavadászat történetét, mely alkalommal Vaniss Sándor főszolgabíró tácskó-kutyái igen szép eredményt értek el a róka-pusztítás terén. S most végre kitért a rókavadászat történetére. Ugyanis Fritz József hássági lakos, kinek néhány ravasz róka bizonyára néhány csirkéjét ellopta, gondolván merészet és nagyot, panaszt emelt a földmívelésügyi miniszternél, a melyben keservesen elírja, hogy Hásságyon rémitően sok a róka. S esodálatosképp, úgy látszik, Fritz ur szerencsés osillagzat alatt született, mert bizony az ő panaszára nem írták rá az obligát: ad acta-t, sem nem vonzólták ügyét a hivatalos kintpadra, hanem lementeztették Pécsre hivatalos vizsgálat megejtése céljából. Egerváry Gyulát, a földmívelésügyi miniszterium vadászati főfelügyelőjét, ki tegnap még is érkezett Pécsre s nem csekély bámulatot keltve, megkezdte a hivatalos vizsgálatot a rókák irányában. Hát szó ami szó, ki is vallották a hivatali urak, hogy bizony a

hássági sűrűben jó lakhelyre találak a rókák, hanem a mellett bizalmasan a főlebe sugta valaki Egervárynak, hogy:

— Hanem azért a felügyelő úr ne csináljon ravasz esetet a dologból! Tudja, ugy köztünk szólva, a főispán úr ő méltósága kinek körültekintő volta közismeretű, már megkezdte a rókák irtását!

S a vadászati felügyelő mosolyogva tudomásul vette a jelentést s egy kellemesen eltöltött nap emlékeivel vissza is utazott Pécsre, hol kellő hivatalos komolysággal fogja jelenteni a földmívelésügyi miniszternek, hogy: »Fritz József, hássági lakos panaszja tárgyalanná vált, miután — mint azt a megejtett hivatalos vizsgálat megállapította — báró Fejérváry Imre főispán és Vaniss Sándor pécsi járási főszolgabíró, már saját hatáskörükben intézkedtek a hássági sűrű rókáinak kiirtása tárgyában!«

— **(Nagyvárad vendégek Kaposvárott.)** Somogyi Károly színigazgató tudvalevőn októberben Nagyvárad új színházában kezdi meg előadásait kitünően szervezett társulatával. Nagyvárad város színügyi bizottsága mostanában vizsgálta fölül a társulat névsorát, amit Somogyi igazgató a bizottság elnökéhez beterjesztett. A tanácskozás során azt a határozatot hozta a színügyi bizottság, hogy néhány tagjával Kaposvárra rándul, hogy Nagyvárad jövődő színészeit meglátogassa, s személyes meggyőződést szerezzen a társulat művészi képességeiről. Eddigi dispoziciók szerint valószínűen június 24-én érkeznek a nagyváradiaiak a délutáni gyorsvonattal. A vendégek sorában lesz: Kodányi Géza dr. takarékpénztári igazgató, a bizottság elnöke, Bukovszky József dr. polgármester, Rimler Károly főkapitány, Mezey Mihály, a bizottság alelnöke, Dési Géza dr. szerkesztő, a bizottság jegyzője, Kunz Gusztáv, továbbá Sas Ede a Nagyvárad szerkesztője, Marton Manó a Nagyvárad helyettes szerkesztője, Fehér Dezső a Nagyvárad Napló szerkesztője és Szűts Dezső városi aljegyző. A vendégek két napig szándékoznak Kaposvárott maradni, s azután Fonyódra rándulnak ki.

— **(Szerencsétlenül járt turisták.)** Zürichből borzalmas katasztrófáját jelentik két ifju turistának. Vasárnap indult el vezető nélkül két technikns, kinek egyike, Koppelhuber osztrák, a másik Sallinger pedig egy zürichi orvosnak a fia, hogy megmászassák a Mürtschenstockot. Hétfőn még nem tértek vissza s ekkor aggódó barátaik keresésükre indultak, de sehol se akadtak nyomukra. Kedden megtalálták tarisznyáikat és szerdán mindkettőnek a holttestét. Koppelhuber teste nagy tömeg hó közé ékelődött be estében. Sallinger tetemén külső sérüléseknek alig volt nyoma, pedig a mint utólag kiderült, hétszáz méternyi magasságból esett le. Koppelhuber 24, Sallinger pedig 20 éves volt. Híresek voltak merész kalandjaikról s a mult évben is nagy feltűnést keltett, hogy vezető nélkül érték el a Jungfrau csúcsát.

— **(Felakasztotta magát.)** Ma reggel öt óra tájban a Tettye-utca 14-ik számú ház egyik lakója az udvar hátsó részén levő félreesőhelyre akart menni. Az ajtót kinyitván, rémülten hőkent vissza, mert ott egy felakasztott embert talált. Rögtön fellármázta a házat és kitűnt, hogy a felakasztott ember Frank Béla kőműves, a ki öngyilkos lett. Az öngyilkosságról értesített rendőrkapitányság részéről nyomban kimentek a helyszínére Sárkány Armin rendőrkapitány és Tolnai Vilmos dr. tiszti orvos, a ki konstátálta, hogy az öngyilkos tettét még tegnap este követte el, a szőnyegdrágjának madzagját a nyaka köré csavarva s a félrehely gerendájára felkötve magát. Holtteste már teljesen kihűlt volt s kiszállították a budaiakvárosi temető halottasházába, honnan holnap temetik el. Fel nem fogják boncolni, mert öngyilkossága minden kétségen kívül áll. Az öngyilkos harmincnégy éves, nős volt. Csak özvegy anyja volt. s az

is viselte gondját, mert feleségétől elválva élt. Tettét elmezavarban követte el, mivel állandóan beteges gondolkozású volt s apja is öngyilkos lévén, félt, hogy a végzet és az átöröklés neki is ilyen halált szánt. Ez azután egész mániájává lett s tegnap végre is hajtotta a végzetszerű szándékot, megvált az élettől, mely folyton az erőszakos haláltól való rette-gés volt a számára.

— **(Családi dráma.)** A konstantinápolyi francia konzulatus egyik tisztviselője a napokban agyonlőtte anyósát, az apósát és végül önmagát. Chassein a gyilkos neve, körülbelül nyolc hónappal ezelőtt feleségül vette Anziéres francia kereskedő leányát. Anziéres feleségével, leányával és vejével három hét óta Fanarakiban, a Márvány-tenger ázsiai oldalán levő külvárosban nyaralt. Chasseing tegnapelőtt rosszullett miatt a szokottnál korábban hagyta el hivatalát s visszatért Fanarakiba. Másnap reggel négy órakor a fiatal asszony fölköltötte anyját, hogy jöjjön a hálószobájába, mert a férje már ebren van és nagyon izgatottnak látszik. A mikor beléptek a szobába Chasseing az ágy szélén ült. Anziéresné megkérdezte tőle, hogy mi a baja, mire a dühöngő ember revolvert rántott elő s rálőtt az anyósára. A golyó az asszony karjait roncsolta szét; a felesége elmenekült. A lövés zajára bejött Auziéres is, a kit a veje agyonlőtt s megsebesített egy szolgát is. Néhány pillanattal később újabb lövés dördült el. A fiatal asszony ismét bement a szobába, de férjét is halva találta. Az utolsó golyóval magát lötte agyon.

— **(Negyvennyolc mássa arany ellopása.)** Hibetetlenül vakmerő aranylopás történt Chicagóban, eddig föl nem derített módon. A gonosztevők, kétségkívül kiprobált vasuti rabok és kétségkívül vasuti alkalmazottak közrejárásával egy expreszvonat teherkocsijából, a Chicago Terminal Transfer Co. siein, 48 száz-száz fontos aranyrudat, összesen öt negyedmillió dollár értékben és egy ezüst rudat, 12-000 dollár értékben elraboltak. E Kaliforniából érkezett aranyszállítmányt, valószínűleg a föltűnés elkerülése végett egy közönséges szállítókocsiba dugták melyet természetesen jól kellett őrizni. Az örök azonban — kiket letartóztattak — azt állítják, hogy semmit sem láttak és hallottak.

— **(Siklósi vásár.)** Siklóson az általvásár folyó hó 11-én tartatott meg. A szép idő elég népessé tette s így különösen a lovasáron elég nagy volt a kereslet. Idegen lokereskedők jó áron szedték össze a lovakat. A szarvasmarha-vásár is meglehetősen nagy volt, de a kereslet már gyérebb volt. A sertésvásáron már kevesebb volt a felhajtás, miért is az nem mondható sikerültnek. 13-án pedig a kirakodó vásár tartatott meg. Dacára a kedvező időnek, mégis igen kevés volt a kereslet. A kínálat pedig nagy, úgy, hogy még Bácskából is jöttek cipészek és csizmadiák. Persze ilyen nagy munka időben a falusi nép nem ér rá bevásárolni.

— **(Tengeralatti hajóütközet.)** Az Egyesült-Államokban a mult héten hajóhadgyakorlatot tartottak egy olyan viz alatt járó torpedóhajóval intézkedtek, a melynek már használatban vannak az amerikai haditengerészetben. A hadgyakorlaton, mely a Potomac-folyón, Mont Vernon mellett folyt le, Devey tenger-nagyon és Allen tengerészeti államtitkaron kívül sok szenátor és képviselő volt jelen, a kik egy yachtról néztek a gyakorlatot. A Holland nevű viz alatt járó hajó volt a tamadó és egy rokkant vontató hajó volt az ellenség,

— **(Gimnázistáink a Zsinkó-  
emlékért.)** Igazán megalázó és egész elismerésünkre méltó az a gondolat, melynek megtestesítésén főgimnáziumunk ifjúsága fáradozik: ünnepélyt terveznek, melynek tiszta jóvedelme a Zsinkó-emlék alapot gyarapítaná. A ki tudja, mily nagy jótevője volt a b. e. kanonok az ifjúságnak általában, a gimnázistáknak különösen; a kinek van fogékonyasága az emberi szív finomabb érzései iránt; a kit örömmel tölt el az erény tisztelete: az nem veheti megindulás nélkül az ifjúság ideálisan hangolt lelkének ezt a kedves elhatározását. A maguk részéről is hozzá akarnak járulni az emlék létesítéséhez, a mely annak nevével lesz hivatva megörökíteni, a kinek szíve melegét közülök is sokan érezték; a kinek jószágáról áldva emlékeznek meg az idősebbek; a kinek könyörülő irgalmasságáról áhitattal hallották szülőiket beszélni. — Az ünnepélyt valószínűleg e hó 24 én d. u. fogják megtartani. Hogy erkölcsileg fényes lesz, arra biztosítékot nyújtanak az intézetnek eddig megtartott ünnepélyei; hogy anyagilag is sikerülni fog, arra reményt meríthetünk abból a jóakaró érdeklődésből, melylyel a nagyközönség a mi kedves gimnázistáinkat mindig kitüntette s városunk közönségének azon nemeslelkűségéből, mely mindig szívesen hordja a kegyelet adóját az érdem elismerésének oltárára.

— **(Pályázat.)** A nagyatádi magyar királyi adóhivatalnál pénztárosi állás van üresedésben. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóságához.

— **(Zsolnay Vilmos szobra.)** A Zsolnay Vilmos szobor-bizottság a következő felhívást bocsájtotta ki: „Felhívás Zsolnay Vilmosnak, a kerámia költői ihletű nagymesterének Pécsen felállítandó emlékszobra érdekében. Alig kísérté ki és helyezte el a résztvevők óriási sokasága a magyar műipar zseniális uttörőjét és életének alkonyáig fáradságtalan munkáját, Zsolnay Vilmost, a világhírnévre szert tett lángeszű magyar műiparost, a kerámianak költői ihletű nagymesterét az örök nyugalom helyére, a magyar műipart ért súlyos veszteség érzetével együttesen élénk visszhangot keltett máris mindenfelé a pécsi kereskedelmi és iparkamara rendkívüli gyűléseken kifejezésre jutott ama kegyeletes eszme, hogy az első magyar iparosnak halhatatlan emléke szülővárosában, Pécsen, a melynek agyagából alkotta meg a szerény téglágerőből kifejlődött lángelme a magyar műiparnak csodásnál csodásabb remekait, nekünk és utódainknak kegyeletes emlékül és büszkeségül, szoborműben láthatólag és maradványlag megörökíttessék.

Zsolnay Vilmos működésének köre nem csupán Pécs szűk határai közé szorított. A pécsi öttornyú jelvényével ellátott műipari termékeinek az egész világ piacává lett. Minden műipari alkotása egy-egy bájos formájú, varázslatos szépségű, elragadó színezésű költemény, mely csodás hatást keltett mindenütt, a hova csak eljutott, dicsőséget szerzett nemcsak neki magának, de általa egyúttal az egész magyar műiparnak.

A kinek műveiben az anyagiasság az eszményiséggel oly gyönyörű harmoniában összeolvadt; a ki az évek hosszú során át a mun-

kások ezreinek adott foglalkozást és kenyeret, a ki példányképe volt a lángeszű művésznek és az egyszerű kézművesnek: az nem térhetett meg alkotójához a nélkül, hogy örök emléket ne hagyjon azok között, a kiket dicsőségének, hírnevének osztályosaivá tett. Ezt tudva, fordulunk azon tiszteletteljes kérelmünkkel a magyar ipar minden lelkes barátjához, hogy vegye ki tehetségéhez mértén részét a magyar ipar dicsőségének megörökítésében.

Zsolnay Vilmosnak Pécsen felállítandó szobra nemcsak az ő szobra lesz, nemcsak Pécs város díszé lesz, hanem az egész magyar iparé. Talentuma elismerést szerzett az egész világon; illő és méltó, hogy emlékének itt a hazában, szülővárosában (működése helyén) kegyelettel adózzunk. A kik adományokkal az alulírt szoborbizottságot kegyeletes törekvésében támogatják, az emberbecsülés és a munkabecsülés nemes munkájában működnek közre. A szíves adakozók kegyeskedjenek adományaikat a nálunk nyilvántartott gyűjtővel együtt mielőbb, *de legkésőbb ez évi szeptember hó 15-éig a pécsi kereskedelmi és iparkamara címére elküldeni, mely a beérkezett adományokat esetről esetre a »Pécsi Napló« és a »Pécsi Figyelő« napilapokban, a gyűjtés eredményét pedig külön kiadandó jelentésben közzéteszi.*

Hazafiai üdvözléssel a szobor-bizottság: báró Fejérváry Imre Baranyavármegye és Pécs sz. kir. város főispánja, bizotts. elnök. Littke József a pécsi keresk. és iparkamara elnöke, bizotts. alelnök. Majorossy Imre Pécs sz. kir. város polgármestere, bizotts. alelnök. Dr. Záray Károly a pécsi keresk. és iparkamara titkára, bizottsági jegyző.

— **(Nagy ékszerlopás.)** Ma reggel egy urihaznál nagy ékszerlopás történt. Eltűnt egy régi, értékes arany karperec, három gyémánt gyűrű aranyból és opálkövekkel, összesen mintegy ötszáz forint értékben. A rendőrség megindította a vizsgálatot s folytatja a nyomozást két cselédeleány ellen is, kik közül az egyik helyet ma hagyta el, a másik pedig ott volt ma délelőtt a háznál, ajánlkozván új cselédnek. Hogy melyik vitte el az értékes ékszereket, majd a nyomozás fogja kideríteni.

— **(Új országos vásár.)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Tolna vármegyéhez tartozó Gyöngyös községben a hushagyó kedd előtti csütörtökre eső országos kirakodó vásár megszüntetése mellett, szeptember hó 29 én országos kirakodó vásár tartassék.

— **(Elfogott katonaszökevény.)** Hogy néha a katonáktól soha semmiről nem értesített rendőrségnek katonák mégis hasznát veszik, mutatja az az ügyes fogás, a mit tegnap cselekedett meg a pécsi rendőrség. Tegnap este ugyanis feltűnt a szigetközváros déli részén, hogy ott erősített katonai őrzőjáratok cirkálnak. A rendőrség utána járt a dolognak s megtudta, hogy *Mátyás József*, 52-ik gyalogezredbeli közlegény elhagyta szó nélkül az ezredét és valahol a szeretőjénél bujdosik. A rendőrség erre megtudta a katonaszökevény szeretőjének a lakását is s el is mentek oda, de bizony nem találták a lányt a katonát. Erről jelentést tettek *Sárkány Ármán* rendőrkapitánynak, ki visszaküldte őket azzal, hogy *kutatassék fel a házat, hátha ott rejtőzik a szökevény.* És íme mikor a rendőrök vissza-

mentek, már ott találták a katonát uniformisát és bajonettjét. A szökevény ugyanis ez idő alatt a házbeli kocsis ruhájába öltözött s megugrott, hátrahagyva a kincstári ruhát és a bajonettet. Ezt azután a rendőrök felvitték a városházára. Azonban olyan színezete volt most a dolognak, mintha elfogták volna a bakát, de az utón ki engedték ugrani a ruhájából s helyette csak az uniformis maradt a kezükben, míg a baka megugrott. Derék rendőreink nem is nyugodtak; hanem harmadszor is bementek az éjszaka a baka szeretőjének lakására s ekkor ott csípték a katonaszökevényt. Nossza diadallal vitték a kaszárnyába s átadták az ezredparancsnokságnak.

— **(Az örült rabról.)** Most már csak az egyöntetűség kedvéért nevezzük *Dvornics Lyubomirt* — ki az elmúlt hetekben nem csekély ribillót okozott — „örült“-nek, mert bizony a rab legkevésbé sem teszi ma már az örült benyomását. Hír szerint az orvosok már befejezték a rab megfigyelését s megállapították, hogy nem szimuláns, hanem mult-kori roham az eskórnak kifolyása, melyben *Dvornics* szenved s dacára annak, hogy mult-kori rohamai ismétlődhetnek, nem tartják szükségesnek a beteg rabnak tébolydába való szállítását miután *Dvornics* tényleg nem elmebeteg s így csak helytelen lenne őt elmebetegként kezelni *Dvornics Lyubomir* különben igen csendesen belenyugszik sorsába. A jövő hét valamely kir. törvényszéki főtárgyalási határmáján ki fogják előtte hirdetni a kir. Kuria íteletét s aztan megkezdji majd három óra terjedő fogházbüntetését, melybe alkalmasint beszámítják az eddig fogházban eltöltött időt is.

— **(Elhalasztott záróvizsga.)** A m. kir. főreáliskolában elhelyezett tanonciskola záróvizsgáját eredetileg folyó hó 18-ára tűzték ki. Közbejött akadályok miatt e napról a vizsgát ma elhalasztották s másnap, folyó hó 19-én (kedden) délután 3 órakor tartják meg.

— **(Kivándorlók nyomora.)** Iszonyuak azok a tudósítások, a melyeket az amerikai lapok írnak az Amerikába kivándorolt munkások szörnyű nyomoráról. A földalatti vasut építéséhez ezer meg ezer munkás töltött a világ minden részéből New-Yorkba, a kiknek túlnyomó része azonban foglalkozás nélkül maradt. A koplalók serege e mellett nap-nap után növekszik még, mert az összes érkező vonatok és hajók újabb munkásapatokat hoznak. Olaszország, Ausztria, Oroszország, Magyarország, sőt a Német birodalom is a Rapid-Transit vállalat alapítása óta csak úgy ontja a munkásokat Amerika felé. Január elejétől április végéig nem kevesebb, mint 120.633 emigráns érkezett Észak-Amerikába. Az érkezők jó része természetesen kénytelen New Yorkot elhagyni és ellepi a környékbeli gyárakat és farmokat, a hol munkát remélnek találni. A new-yorki munkás-egyesületek elhatározták, hogy a munkanélküliek egyre növekvő beözönlése ellen rendszabályok életbeléptetését fogja követelni.

— **(Az elfelejtett hulla.)** Neveket nem említünk, csak a száraz történetet mondjuk el; a mi az új büntető eljárásra is vet egy két világító sugárt. Szegény volt, öreg, 70 éves nyugalomba vonult kanász az a szerencsétlen, aki arcrákja által elevenen a halálra kárhoztatva, a borzalmas véget maga szívtette, Nagyvátyon szerdán délután a padlásra felkötve magát. Ez mindennapi történet. De a további nem. A büntető eljárás szerint a hullát helyéről elmozdítani nem szabad s a hatóság a rendőri vizsgálat megejtése végett azonnal értesítendő. Így is történt. A jelentés a járási-zékhelyére bement. Igaz, hogy Úrnápolya s így a rom. katolikusoknak ünnepe volt, azért mégis különös, hogy az egész hó napon keresztül ott kellett függnie a hullának s egész nap senki se jött felé, míg nem este látat-

lamba megadták az engedélyt a hulla levágására s másnap reggel eltemetésére. Hát ez mind jól van es esetben, mivel itt az öngyilkosság egészen kétségtelen, de kérdezzük, hogy a temetés engedélye nem adathatott volna meg *ab invisis* épen úgy 14-én reggel, mint megadatott este? s miért kelle annak a roppant hőségben ott függeni? Azután a kíváncsi érdeklődő kérdezzék, hogy a tényállásról mi győzte meg a vizsgálóbírókat a járás székhelyén? A fél bemondása? Hát nem történhetnék-e meg, hogy épen az jelentené be az öngyilkosságot, aki a gyilkosságot végrehajtotta? Vagy mire való akkor az erőszakos halálesetek megvizsgálásának komédiája? Annyi bizonyos, hogy pompás törvényeink vannak — papiroson. Hanem az is igaz, hogy e törvények végrehajtása valóságban nem annyira laza, mint inkább — furesa.

— **(A pécsi polgári leányiskola)** kézimunka kiállítására, mely évenként beszámol a szülők s tanúgy barátok előtt az intézeti növendékek haladása, szorgalma és izlésük fejlesztéséről, *es évben folyó hó tizennyolcadikán (hétfőn) délelőtt kilenc órakor nyílik meg.* A kiállításra már most nagyban készülnek a növendékek Farkas Irma, a pécsi polgári leányiskola kézimunka tanítónőjének vezetése mellett, s az eddigiekből is ítélve elmondhatjuk, hogy az ideai kiállítás bizonyos fokban túltesz az előző éveken, amennyiben igen sok célszerű s művészeti szempontból figyelmet érdemlő ujitásokat találunk, melyeknek kellő méltatására még visszatérünk. A szorgalmi munkák az idén szebbnél szebb dolgokat tüntetnek fel s az iskolai munkálatok közül legtöbb figyelmet a gyakorlat szempontjából a miniatűr fehérneműek érdemelnek. Téves némely szülő — most egy idő óta általánossá vált ama nézete — hogy ezek a kiállított miniatűr fehérneműek csupán babajátékok s készítési módjukból hiányzik a komolyság, mert azok a különböző kis alakú fehérneműek, melyet a harmadik osztály készít, úgy szabás mint varrás tekintetében mi kívánni valót sem hagynak maguk után, s csupán a könnyebb kezelhetőség s anyag megtakarítás szempontjából készítettnek miniatűr alakban, mindamellett azonban állandó mintaként szolgálhatnak bármikor eredeti nagyságu fehérneműek készítésénél. A pécsi polgári leányiskola ideai munkakiállítására — melyre különösen felhívjuk a szülők és tanúgy barátok figyelmét e hó tizennyolcadikától egy hétig mindennap kilenc órától tizenkettőig lesz nyitva.

— **(Jelentés a vizről.)** A főmérnöki hivatal a Tette-forrás vizállásáról ma a következőket jelenti: A vizek tele vannak; a Tette-forrás vizszolgáltató képessége f. hó 16-án reggel hat órakor 6700 köbméter.

— **(Hivatalos rókavadászat.)** A napokban adtunk róla hírt, hogy br. Fejérváry Imre főispán kint járt a hássági sűrűben rókát vadászni. Némelyek nem tudták maguknak megmagyarázni a hirtelen rendezett rókavadászat történetét, mely alkalommal Vaniss Sándor főszolgabíró tácskó-kutyái igen szép eredményt értek el a róka-pusztítás tereén. S most végre kitért a rókavadászat történetére. Ugyanis Fritz József hássági lakos, kinek néhány ravasz róka bizonyára néhány csirkéjét ellopta, gondolván merészet és nagyot, panaszt emelt a földmivelésügyi miniszternél, a melyben keservesen elárja, hogy Hásságyon rémitően sok a róka. S csodálatosképp, úgy látszik, Fritz ur szerencsés osilagzat alatt született, mert bizony az ő panaszára nem írták rá az obligát: *ad acta*-t, sem nem vonszolták ügyét a hivatalos kimpadra, hanem lementeztették Pécsre hivatalos vizsgálat megejtése céljából. Egerváry Gyulát, a földmivelésügyi miniszterium vadászati főfelügyelőjét, ki tegnap még is érkezett Pécsre s nem csekély bámulatot keltve, megkezdte a hivatalos vizsgálatot a rókák irányában. Hát szó ami szó, ki is vallották a hivatali urak, hogy bizony a

hássági sűrűben jó lakhelyre találunk a rókák, hanem a mellett bizalmasan a fülébe sugta valaki Egervárynak, hogy:

— Hanem azért a felügyelő úr ne csináljon ravasz esetet a dologból! Tudja, ugy köztünk szólva, a főispán úr ő méltósága kinek körültekintő volta közismeretű, már megkezdte a rókák irtását!

S a vadászati felügyelő mosolyogva tudomásul vette a jelentést s egy kellemesen eltöltött nap emlékeivel vissza is utazott Pestre, hol kellő hivatalos komolysággal fogja jelenteni a földmivelésügyi miniszternek, hogy: »Fritz József, hássági lakos panaszára tárgyalanná vált, miután — mint azt a megejtett hivatalos vizsgálat megállapította — báró Fejérváry Imre főispán és Vaniss Sándor pécsi járási főszolgabíró, már saját hatáskörükben intézkedtek a hássági sűrű rókáinak kiirtása tárgyában!«

— **(Nagyvárad vendégek Kaposvárott.)** Somogyi Károly színigazgató tudvalevőn októberben Nagyvárad új színházában kezdi meg előadásait kitűnően szervezett társulatával. Nagyvárad városi színügyi bizottsága mostanában vizsgálta fölül a társulat névsorát, amit Somogyi igazgató a bizottság elnökéhez beterjesztett. A tanácskozás során azt a határozatot hozta a színügyi bizottság, hogy néhány tagjával Kaposvárra rándul, hogy Nagyvárad jövődi színészeit meglátogassa, s személyes meggyőződést szerezzen a társulat művészi képességeiről. Eddigi dispoziciók szerint valószínűen június 24-én érkeznek a nagyváradiak a délutáni gyorsvonattal. A vendégek sorában lesz: Kodányi Géza dr. takarékpénztári igazgató, a bizottság elnöke, Bukovszky József dr. polgármester, Rimler Károly főkapitány, Mezey Mihály, a bizottság alelnöke, Dési Géza dr. szerkesztő, a bizottság jegyzője, Kunz Gusztáv, továbbá Sas Ede a Nagyvárad szerkesztője, Marton Manó a Nagyvárad helyettes szerkesztője, Fehér Dezső a Nagyvárad Napló szerkesztője és Szűts Dezső városi aljegyző. A vendégek két napig szándékoznak Kaposvárott maradni, s azután Fonyódra rándulnak ki.

— **(Szerencsétlenül járt turisták.)** Zürichből borzalmas katasztrófáját jelentik két ifju turistának. Vasárnap indult el vezető nélkül két technikns, kiknek egyike, Koppelhuber osztrák, a másik Sallinger pedig egy zürichi orvosnak a fia, hogy megmászassák a Mürtschenstockot. Hétfőn még nem tértek vissza s ekkor aggódó barátaik keresésükre indultak, de sehol se akadtak nyomukra. Kedden megtalálták tarisznyáikat és szerdán mindkettőnek a holttestét. Koppelhuber teste nagy tömeg hó közé ékelődött be estében. Sallinger tetemén külső sérüléseknek alig volt nyoma, pedig a mint utólag kiderült, hétszáz méternyi magasságból esett le. Koppelhuber 24, Sallinger pedig 20 éves volt. Híresek voltak merész kalandjaikról s a mult évben is nagy feltűnést keltett, hogy vezető nélkül érték el a Jungfrau csúcsát.

— **(Felakasztotta magát.)** Ma reggel öt óra tájban a Tette-utca 14-ik számú ház egyik lakója az udvar hátsó részén levő félreesőhelyre akart menni. Az ajtót kinyitván, rémülten hőkent vissza, mert ott egy felakasztott embert talált. Rögtön fellármázta a házat és kitűnt, hogy a felakasztott ember Frank Béla kőműves, a ki öngyilkos lett. Az öngyilkoságról értesített rendőrkapitányság részéről nyomban kimentek a helyszínére Sárkány Armin rendőrkapitány és Tolnai Vilmos dr. tiszti orvos, a ki konstataulta, hogy az öngyilkos tettét még tegnap este követte el, a sönadrágjának madzagját a nyaka köré csavarva s a félrehely gerendájára felkötve magát. Holtteste már teljesen kihűlt volt s kiszállították a budaiakvárosi temető halottsházába, honnan holnap temetik el. Fel nem fogják boncolni, mert öngyilkossága minden kétségen kívül áll. Az öngyilkos harmincnégy éves, nős volt. Csak özvegy anyja volt, s az

is viselte gondját, mert feleségétől elválva élt. Tettét elmezavarban követte el, mivel állandóan beteges gondolkozásu volt s apja is öngyilkos lévén, félt, hogy a végzet és az átöröklés neki is ilyen halált szánt. Ez azután egész mániájává lett s tegnap végre is hajtotta a végzetszerű szándékot, megvált az élettől, mely folyton az erőszakos haláltól való rette-gés volt a számára.

— **(Családi dráma.)** A konstantinápolyi francia konzulatus egyik tisztviselője a napokban agyonlőtte anyósát, az apósát és végül önmagát. Chassein a gyilkos neve, körülbelül nyolc hónappal ezelőtt feleségül vette Anziéres francia kereskedő leányát. Anziéres feleségével, leányával és vejével három hét óta Fanarakiban, a Márvány-tenger ázsiai oldalán levő külvárosban nyaralt. Chasseing tegnapelőtt rosszullett miatt a szokottnál korábban hagyta el hivatalát s visszatért Fanarakiba. Másnap reggel négy órakor a fiatal asszony fölköltötte anyját, hogy jöjjön a hálószobájába, mert a férje már ébren van és nagyon izgatottnak látszik. A mikor beléptek a szobába Chasseing az ágy szélén ült. Anziéresné megkérdezte tőle, hogy mi a baja, mire a dühöngő ember revolvert rántott elő s rálőtt az anyósára. A golyó az asszony karjait roncsolta szét; a felesége elmenekült. A lövés zajára bejött Auziéres is, a kit a veje agyonlőtt s megsebesített egy szolgát is. Néhány pillanattal később újabb lövés dördült el. A fiatal asszony ismét bement a szobába, de férjét is halva találta. Az utolsó golyóval magát lölte agyon.

— **(Negyvennyolc mássa arany ellopása.)** Hihetetlenül vakmerő aranylopás történt Chicagóban, eddig föl nem derített módon. A gonosztevők, kétségkívül kiprobált vasuti rablok és kétségkívül vasuti alkalmazottak közrejárásával egy expreszvonat teherkocsijából, a Chicago Terminal Transfer Co. siein, 48 száz-száz fontos aranyrudat, összesen öt negyedmillió dollár értékben és egy ezüst rudat, 12-000 dollár értékben elraboltak. E Kaliforniából érkezett aranyszállítmányt, valószínűleg a föltűnés elkerülése végett egy közönséges szállítókocsiba dugták melyet természetesen jól kellett őrizni. Az örök azonban — kiket letartóztattak — azt állítják, hogy semmit sem láttak és hallottak.

— **(Siklósi vásár.)** Siklóson az allatvásár folyó hó 11-én tartatott meg. A szép idő elég népessé tette s így különösen a lovasáron elég nagy volt a kereslet. Idegen lokereskedők jó áron szedték össze a lovakat. A szarvasmarha-vásár is meglehetősen nagy volt, de a kereslet már gyérebb volt. A sertésvásáron már kevesebb volt a felhajtás, miért is az nem mondható sikerültnek. 13-án pedig a kirakodó vásár tartatott meg. Dacára a kedvező időnek, mégis igen kevés volt a kereslet. A kínálat pedig nagy, úgy, hogy még Bácskából is jöttek cipészek és csizmadiák. Persze ilyen nagy munka időben a falusi nép nem ér rá bevásárolni.

— **(Tengeralatti hajótközet.)** Az Egyesült-Államokban a mult héten hajóhadgyakorlatot tartottak egy olyan viz alatt járó torpedóhajóval intézkedtek, a melynek már használatban vannak az amerikai haditengerészetben. A hadgyakorlaton, mely a Potomac-folyón, Mont Vernon mellett folyt le, Devey tenger-nagyon és Allen tengerészeti államtitkáron kívül sok szenátor és képviselő volt jelen, a kik egy yachtról néztek a gyakorlatot. A Holland nevű viz alatt járó hajó volt a tamadó és egy rokkant vontató hajó volt az ellenség,

a melyen persze nem volt egy lélek sem. A Holland egyet füttyentett és egy pillanat alatt elmerült a vízben, úgy, hogy csakis a magasrudon lobogó zászlajáról lehetett kivenni, hogy merre jár. Mikor az ellenséges hajó közelébe ért, felbukkant, kilötte a torpedót és rögtön újra elmerült. Ötször ismételte a Holland ezt a manővert és egy egy elmerülése sohasem tartott tovább 20 másodpercnél. A próba fényesen sikerült.

— (Lolita és Angelita.) Ez két vállalkozó szellemű hölgynek a neve. Lolita és Angelita ujitást hoztak be a bikaviadatok terén, amenyiben a minap Algésirasban mint bikaviadók léptek föl. Ezen szokatlan téren is dicsőséget szereztek nemüknek, amennyiben a rájuk bízott két bikát a legrövidebb idő alatt szabályszerűen megölték. Egész Gibraltárban nincs most népszerűbb két hölgy, mint a bátor Lolita és Angelita. A férfi-bikaviadók méltán irigylik a két spanyol leányzó dicsőségét,

— (Uri divat.) Most, midőn a közeledő tavasz már majdnem küszöbön áll, nagy gondot okoz mindenkinek a saison-toilette s mindenki örül, ha oly szabóra talál, ki toilette igényeit a legújabb divat szerint, olcsó árban és izlésesen elégíti ki, Szeibert Fülöp pécsi uriszabó vállalkozik arra, hogy rendelőinek fenti igényeit a legpontosabban kielégíti. Régi, jóhírnevű üzletében mindenféle uri öltönyök, katonai egyenruhák, papi öltönyök készíttetnek. A n. é. közönség bizalommal fordulhat Szeibert Fülöphöz, miután régi jó hírneve és különösen üzletének előnyös feltételei garanciát nyújtanak arra, hogy megrendelői igényei minden tekintetben a legpontosabban kielégíttetnek.

## VASUTI MENETREND.

Érvényes június 1-től.

### PÉCSRE ÉRKEZIK:

	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.
Budapestről ind.	9:35	8:30	7:15	8:00	3:00
Uj-Dombóvárra é.	2:50	1:54	10:03	1:30	6:21
	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Kaposvárról ind.	1:21	4:11	8:53	1:00	4:44
Uj-Dombóvárra érk.	2:26	4:46	9:53	2:06	5:14
Bátaszékről ind. tv.	Sz. sz.	Sz. sz.	9:53	Sz. v.	9:53
Dombóvárra érkezik	1:40	12:55			

	Sz. sz.	Sz. v.	Tv.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Uj-Dombóvár ind.	3:15	5:30	10:15	2:17	6:36	
B.-Szt.-Lőrinc s.	4:46	7:31	11:33	3:39	7:39	
Pécsre érk.	5:22	8:21	12:04	4:11	8:01	

	Sz. v.	Sz. v.
Bécsből indul	6:50	8:15
N.-Kanizsáról ind.	2:22	4:57
Barcsra érk.	4:44	7:18
Pécsre	7:51	9:42

	V. v.	V. v.	Tv.	Sz. sz.
B.-Sellyéről indul	7:19	6:05	10:13	
B.-Szt.-Lőrincre érk.	8:22	7:01	11:25	
Pécsre érk.	9:42	7:51		

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Eszékről indul	5:40	8:48	12:25	8:00
Villányra érk.	6:54	10:05	1:41	9:30
Mohácsról indul	5:50	9:13*	12:20	8:35
Villányra érkezik	6:35	9:58	1:05	9:20
Villányból ind.	7:01	10:13	1:48	9:40
Pécsre érk.	8:02	11:23	2:53	10:49

Hajó érk. Budapest-Mohács-Belgrádi vonal fölülről 7:20,\*\*) alulról d. e. 11:35,\*\*\*)

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délelőtt 12:00. Mohácsra érkezik este 9:50

\*) Csak szerdán, pénteken és vasárnap közlekedik.  
\*\*) minden szerdán, pénteken és vasárnap.  
\*\*\*) minden hétfőn, csütörtökön és szombaton.

## Művészet, irodalom.

○ Hogyan védekezzünk a szőlő el-lenségei és betegségei ellen? Ily című könyvecske jelent meg a Franklin-Társulat »Falusi könyvtár« című gyűjteményében (mint 51. füzet), melyet készséggel ajánlunk a szőlőműveléssel foglalkozók figyelmébe. A könyvben érthető modorban irtókönyv szerzője: István Gazda (Rombay Dezső), a nép kedvelt gazdasági írója. A könyv ára 1 korona; kapható minden könyvesboltban.

## Törvénykezés.

§ Berugott drótos. Hlobik József állandó tartózkodási hely nélküli drótos, egyik ismerőse, Vince József pécsi lakossal elment mulatni, míg végre a kigyó-utcába is lebátorodtak, hova azonban már holt részegen érkeztek meg. Hlobik társával Beckert Alajosné házába tért be, hol az ott levő leányokkal mihamarabb összeveszett s ezek közül Horváth Erzsébetet meg is ütötte. Ennek segítségére ment a megtámadottnak, Hlobik azonban erre oly dühbe jött, hogy kést rántva Horváth Rozát karján és nyakán megszúrta. Az esetről nyomban értesítették a rendőrséget, mely Hlobik Józsefet elfogta. Tegnap foglalkozott ez ügygel a pécsi kir. törvényszék, mely a késező drótos tót 9 havi börtönre ítélte. Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a kir. ügyész is felebbezést jelentettek be.

§ Tolvaj vevő. Bólyi József, herendi lakos, még a múlt évben bejött Pécsre s itt Resch János molnárnál néhány kiló lisztet vásárolt. Mikor azonban a boltból kifelé ment, a kapu aljában egy nagyobb zsák korpát látott meg s az a furcsa gondolata támadt, hogy elloppja a korpát. Fel is vette a zsákot és elindult vele, azonban a molnár kocsisa észrevette a lopást s utána sietett Bólyinak, ki ekkor futásnak eredt, utközben eldobta a zsákot s bemenekült Vogl kőfaragó házába, hol üldözője utolérte s elfogta, aztán átadta a rendőrségnek. Tegnap foglalkozott ez ügygel a pécsi kir. törvényszék, mely a vádlott tagadásával szemben, a tanúk vallomásából beigazoltak látta Bólyi István bűnösségét, kit a lopásbüntette miatt hat havi börtönre ítélte. Az ítélet ellen vádlott és védő felebbezést jelentettek be, míg a kir. ügyész megnyugodott az ítéletben.

§ Felebbviteli tárgyalások a királyi táblán. Folyó hó 20-án és 21-én büntető felebbviteli főtárgyalások lesznek a pécsi kir. ítélőtáblán. Folyó hó 20-án (szerdán) Horváth József s társai súlyos testisértés, Krausz Henrik s társai csalárd bukás, Kurdi Ferenc s társa súlyos testi sértés és Kis Csehák József lopási bűnügye kerül tárgyalásra. Folyó hó 21. (csütörtökön) Gáspár Antal súlyos testisértés, Sumánovics Lázár és neje család és Pintarics József súlyos testisértési bűnügyei kerülnek tárgyalás alá.

§ Ötszáz tallér egy csókért. Érdekes pört fog tárgyalni a napokban Kelet-Porosországban a lycki törvényszék. Körülbelül négy évvel ezelőtt történt, hogy Lyck környékén az egyik falu korcsmájában együtt ültek az asztalnál a falu tehetőse parasztagdái. Egyszerre csak megjelent egy tizenhat éves gyönyörű fiatal leány, az egyik gazdának a leánya, hogy apját hazahívja a korcsmából. A söröző gazdák

egyike odalépett a leányhoz és csókot kért tőle. A falu szépe azonban tudni sem akart a dolgról, Erre a gazda így szólt:

— Leánykám, adj egy csókot és ha husz éves leszel, adok neked ötszáz tallért. A leány még mindig vonakodott de most már a többi gazda, sőt a tulajdon apja is biztatta, hogy csak fogadja el az ajánlatot, mire a leány nevetve megcsókolta a parasztot. A mikor a minap huszadik évét betöltötte, követelte az ötszáz tallért, a melyet négy évvel ezelőtt egy sereg tanu előtt ígértek neki. A parasztagdák nem akartak fizetni, mire a leány bepörölte az ötszáz tallérért.

§ Gondnokság alá helyezés. A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Rupp Lajos 29 éves, róm. kath. vallású, jelenleg budapesti lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

§ Felebbviteli szóbeli tárgyalások a kir. törvényszéken. Szent Iván és Szent Gál községeknek egy templomjuk van, melyben ünnep- és vasárnap a két község kántora felváltva orgonálnak az istentisztelet alatt. Folyó évi március 7-én reggel a mise előtt a szentiváni kántora fel akart ülni az orgonához, de már akkor késő volt, mert Horváth János, Horváth József, Szücs Ferenc és Szabó György szentiváni lakosok elfoglalták az orgonát s kijelentették, hogy bizony ott nem fog orgonálni s botrányosan lármáztak, úgy, hogy a pap csendes misét volt kénytelen mondani. Az eljárás feljelentésére a szentiváni járásbírósa a nevezetteket vallás elleni kihágásban mondta ki bűnösnek s azért Horváth Józsefet és Horváth Jánost egyenkint hét napi fogházra s 12 korona pénzbüntetésre, Szücs Ferencet 5 napi fogházra s 12 korona pénzbüntetésre, végre Szabó Györgyöt négy napi fogházra s 12 korona pénzbüntetésre ítélte, mit a pécsi kir. törvényszék is helybenhagyott.

Egedi József velini lakos bepanaszolta Schauer Mihályt, hogy azt kiabálta utána: »Te kutya, mindjárt levágok, vége az életednek« stb. s ezért a szentiváni járásbírósa a vádlottat három napi elzárással s 5 korona pénzbüntetéssel sújtotta. A kir. törvényszék ezt is helybenhagyta.

A szentiváni járásbírósa Kovács Józsefet s Szücs Ferencné szentiváni lakosokat becsületsértés vétségében marasztalta el, a miért Kovács József kapott 10 korona, Szücs Józsefné pedig 20 korona pénzbüntetést. Felebbezésük mit sem használt, mert a járásbírósa ítéletét a kir. törvényszék helybenhagyta.

Nagy Sándor Józsefné bevádolta Somogyi Pál és neje zalatai lakosokat, hogy azok őt megverték, azonban a szentiváni járásbírósa a vádlottakat felmentette. A kir. törvényszék szintén.

Szőke Józsefet s Kasza Jánosné szül. Foki Katalint a szentiváni járásbírósa kölcsönös becsületsértés vétsége miatt ítélte el s pedig Szőke Józsefre 12 korona (két napi fogház) s Kasza Jánosnéra 30 korona (három napi fogház) pénzbüntetést mért. A kir. törvényszék az ítéletet annyiban megváltoztatta, hogy Szőket 12 koronára, behajthatatlanság esetén egy napi fogházra ítélte.

Jozipovich Mari pécsi lakos becsületét Ács Julcsa, Farkas Mari s Misánggi Ignác megsértették, de a sértés tanui csak a panaszos szülei voltak s e miatt a járásbírósa a vádlottakat felmentette, ellenben a kir. törvényszék új tárgyalást rendelt el.

Zsikó Vince s Káptalan Ferenc szentiváni lakosok megsértették folyó évi március hó 7-én Breckó Antal becsületét, a miért a szentiváni kir. járásbírósa a két vádlottat külön-külön öt napi fogházzal helyettesítendő 30 korona pénzbüntetésre ítélte, mit a kir. törvényszék is helybenhagyott.

§ Megszűnt csőd. A kaposvári kir. törvényszék mint csődbírósa közhírré teszi, hogy Somogyváron 1899. évi október 20-án elhalt özv. Bien Hermanné szül. Taschauer

Sarolta volt somogyvári lakos, szatócs ellen nyitott csőd a vagyon felosztása folytán megszűntetett.

## Közgazdaság.

□ **Az új zónatarifa.** A magyar államvasutak új zónatarifájának életbeléptetését hosszabb időre elhalasztották. Az új tarifát július 1-én akarták érvénybe léptetni, ujabban azonban az a hír merült föl, hogy az életbeléptetését augusztus 1-re halasztották. De ez a határnap sem tartható be, mert az új tarifa a 18., 19. és 20. ik zónában a tarifát fölemeli, az ilyen tarifaemelés pedig a fennálló szabályok szerint hat héttel megelőzőleg szabályszerűen közzéteendő. A közzététel tekintetében pedig eddigéle semmiféle intézkedés sem történt. A kereskedelmi miniszter a tarifabizottság május hó 5-én tartott ülésén amaz aggodalmának adott kifejezést, hogy a kis- és középtávolságokban leszállítandó tarifa az államvasut bevételeit nagyon is megingatná, mert a mérséklés mint egy hat millió koronával csökkentené a személyszállítás jövedelmezőségét, ezt az összeget pedig csak nagyon is mérsékeltén pótolná a 18—20-ik zóna tarifájának emelése. Habár a kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a tarifa változtatásánál nem egyedül a fiskális szempontok lebegnek szem előtt, a nagy differencia miatt mégis valószínű, hogy a zónatarifa megváltoztatása egyelőre lekerül a napirendről.

□ **Szabályrendelet a szarvasmarha és sertéstenyésztésről.** A városi tanács 12 szakaszból álló szabályrendeletet dolgozott ki a szarvasmarha és sertéstenyésztésről. A tenyésztelésekről intézkedik a szabályrendelet azokat a rendőrkapitányság, illetve a gazdasági választmány felügyelete alá helyezi; megállapítja a felügyelet és vizsgálat részleteit s a szabályrendelet elleni vétségeket kihágásnak minősíti, mely az 1894. évi XII. törvenycikk 94-ik szakasza szerint büntetettik.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése június hó 16-án.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Ház mai ülésén Molnár János interpellált a rosz könyvek ellen, melyeket Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter az ifjuság részére ajánl. Ilyenek Kiss József költeményei és Shakespeare „János király”-a. Erkölcstelen, durva dolgok vannak bennök; föl sem olvashatja.

Visontai Soma a bosnyákok ügyében interpellált; mondván, hogy a Bach korszak uralkodik Boszniában.

Szell Kálmán védi Kállayt, kinek misztériója iránt az egész világ elismeréssel van. Erdemlegesen máskor felel.

## TÁVIRATOK.

— **A főrendiház ülése június 16-án.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A főrendiházban ma rövid ülés volt. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter felelt Ambrózy Béla bárónak interpellációjára. A választ tudomásul vették.

— **Ítélet Ugron összeférhetlenségi ügyében.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Az összeférhetlenségi bizottság ma délután 3 órakor hirdette ki az Ugron Gábor összeférhet-

lenségi ügyében hozott ítéletét, mely kimondja, hogy a talpfa, tűzifa szállítása s a pokrócgyár ügyében **nem forog fenn összeférhetlenség, mert Ugron termelő, nem pedig vállalkozó.** Az ítéletet valamennyi ügyre nézve **egyhangulag** hozta meg a bizottság, a pokrócgyár ügyét kivéve, a melyre nézve Rátkay László azt kívánta, hogy a határozatba felvétsék, miszerint **ez idő szerinte** nem forog fenn az összeférhetlenség. Ezt az indítványt öt szóval egy ellenében leszavazták, Rátkay azonban indítványát, mint különvéleményt, fenntartotta.

— **Mikor lesznek a képviselőválasztások?** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Pozitív hír szerint, az új választások csak a jövő év októberében lesznek.

— **A boxerok lázadása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Londonból írják, hogy Pekinget nagy kínai serg tartja megszállva. A kapukat modern ágyuk védik. Kétezer orosz már partra szállt.

— **A rimaszombati választás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A függetlenségi párt ma reggel Kossuth Ferenc elnöke alatt értekezletet tartott, melyen a rimaszombati választás ügyével foglalkoztak. Kossuth Ferenc bemutatta a hozzáérkezett táviratot. Pártja Török Gyulát léptette fel kinek jelöltségét támogatja Draskóczy László is, ki mint kormánypárti jelölt visszalépett, minthogy a szabadelvű párt, az ugyancsak kormánypárti Fáy Gyulát deklarálta hivatalos jelöltnek. Török Gyulának illetéknépen határozott kilátásai vannak a győzelemre. Az értekezlet elhatározta, hogy Török jelöltségét telhetőleg támogatni fogja s felkérte Fáy István, Kubik Béla, Hentaller Lajos és Barabás Béla képviselőket, hogy menjenek le a kerületbe.

## Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1900. évi június hó 16. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánsként számítatnak.

Buza új 13:40—14:00; ó — — — —; kétszeres új 12:00—12:60; rozs ó — — — —; új 12:00—12:40; árpa őszi — — — —; — tavaszi — — — —; zab tavaszi — — — —; új — — — —; búkköny — — — —; kukorica ó — — — —; új 11:80—12:30; széna 4 — — — —; száma 2 40—2.

Kínálat: igen gyenge, mintegy 60 gabona-kocsi volt a piacon.

## Szerkesztői üzenet.

**A mosóné pletykája.** Dolgozata kétségtelenül szellemesen van megírva s nem nélkülözi azt a rutinra valló selymes mezt sem, melyben az ilyen pikáns dolgokat feltálni lehet. Hogy az ön dolgozatának hősnője „ezelőtt két évvel egy tekintélyes állásu, de már kopaszodni kezdő öreg urrai negyvennyolc órára megelépett”, hogy továbbá később, mint „a szerelem árjában uszó fiatal leány el akarta magát vétetni feleségül egy barna bajszu hadnagygyal s a 44-ik gyalogezred zászlájának védelme alá menekül”, s hogy végül most legújában „a helyi társadalom egy ismert alakjában fogott verebet”, ezek mind olyan dolgok, melyek igen szépen hangzanak a pletyka-

mosóné szájából — mint ön írja — „a tekőnben szutyakoló szappanhab mellett”, de semmiesetre sem valók napilapba. Engedje kijelentenünk, hogy a „Pécsi Figyelő” sem „Cronique Skandaleuse”, sem „Arizona Kicker”, mely botrány-hajhászattal foglalkozik. Tekintve azonban jobb célokra érdemes, szellemes irálymodorát, kérjük árulja el nekünk nevét, mert alnév alatt érkező dolgokat csak is ismert kézből fogadunk el s próbálkozzék meg más irányu dolgozattal. Végül pedig kérjük, hogy leveleit ne a redakció valamely munkatársának címezze — mint most tette — hanem a „Pécsi Figyelő” szerkesztőségének, miután nálunk van arra hivatott ember, ki a beérkezett kéziratot a többi munkatársaknak közlés vagy átjavitás végett ressortként kiosztja. *A magánjellegű címzéssel igen könnyen célt téveszthet.*

## Nyilt-tér.



### Köszönet-nyilvánítás.

Mindazok, kik legdrágább kincsem, feledhetlen leányom elhunytá alkalmával az őszinte részvét különféle nyilvánításával mértetlen fájdalommban osztozni szivesek voltak, — fogadjak ez uton legbensőbb hálás köszönetemet.

Pécs, 1900. évi június hó.

Mihálovits Antal.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával esese-mőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálással fogadott

MOHAI

## ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szénasav-tartalmánál fogva, specífus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífus-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénasavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Ágnes-forrás  
kezelősége.

Főraktár:

**Édeskuty L.**

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
S. BUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JOZSEF  
Kiadó.

Richter-féle

## Hörgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közvényűnél, csúznál, tagozagatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Hörgony-Pain-Expeller, gyakorta Hörgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbertékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Hörgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. RICHTER F. AB. és társa, RUDOLSTADT. Cs. és kir. udvari szállítók.



## Gőzcséplő-gépek eladása.

Egy három lóerejű és egy négy lóerejű használt, de jó karban levő Hofherr és Schrantz hírneves gyárából származó

## Gőzcséplő-készlet

felszereléssel jutányos áron eladó.

Rosenthal B. és fia cégnél  
Mohács.

**Biztos kereset**

kinálkozik jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törv.-cz. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánnak.

„MERCUR”  
váltóüzleti  
részvénytársaság  
BUDAPEST  
Arany - János-  
uteza 31.

M.K. EGYETEM  
VEGYTANI INTÉZETE:

## A KRISTÁLY

SZT LUKÁCSFÜRDŐI  
HEGYIFORRÁS  
IGENTISZTA  
BICARBONAT  
ÁSVÁNYVÍZ

KAPHATÓ:  
FUSZERKERESKEDESEKBE  
VENDEGLÖKBE  
ÉS MINDEK VASUTI  
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.



Pécsett, szigeti ország-  
ut 8-dik szám alatt egy  
minden üzletnek meg-  
felelő

# háza

szabad kézből kedvező feltételek mellett  
eladó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

## Ifj. BUDAY

disz-festő és festék-kereskedő  
Pécsett, Percel-utca 2. sz. Löwy-palota.

Ajánlja a legújabbban áruba bocsájtott kiváló angol mosható padlómázát kemény és puha parketta és deszka-padló beeresztésére, ezenkívül dusan berendezett raktárát dörzsölt olajfestékek, ugyszintén minden szoba- és diszfestészeti munkálatokhoz használható száraz festékek, valódi angol hintó-mázak, minden fajta fény- és padlómázak, olajok, brunolin, a legjobb bőr és politurlak, aranyozó firnisz és bronztinktúra, festő és mázoló-ecseteket és mindennemű fa- és festékeket házak bemeszelésére.

Egyuttal ajánlja magát templom és szoba diszfestészeti munkák átvételére, valamint mázoló és fényező munkák elkészítésére helyben és a vidéken.

Lakás: József-utca 35. szám.

## Páduai szt. Antal

### gyomor és vértisztító pirulák

feltűnő és biztos határu szer kemény székelés, szélbántalom, gyomorgörcs, gyomor elrontása s ebből származó fejfájás, sárgaság és mindennemű gyomorhaj ellen.

6 dobozt tartalmazó csomag ára 2 kor. 20 fill.

az összeg előleges beküldése vagy utánvétel mellett,

Kapható:

### Wimmer Jenő

„Kigyó”-gyógyszertárában Kassán/M.

A jövedelem egy része a „Szent Antal kenyere” jótékony-egylet javára fordítottatik.



D'WAGNER és TÁRSAI  
EGYESÜLT GYÁRAK  
MINT BETÉTI TÁRSASÁG

BUDAPEST  
IX. TIMODY-UTCA 3  
(a Gázella malom mögött.)

§ ZIKVIZGYÁRAK és BERENDEZÉSE ÉS ELLÁTÁSA.  
§ SÖR és BORKIMÉRŐ KÉSZÜLEKEK.  
§ FÉMONTÓDE  
ELEKTRO-GALVANIKUS FÉMMEZELÉSI INTÉZET.

FOLYÉKONY SZENSÁV  
KÉPES ARJEGYZEK INGYEN ÉS BERMENTESEN

99% on és 10% betétifon